
 

 

Helyi tanterv 

 

EMELT SZINTŰ ÉRETTSÉGIRE FELKÉSZÍTÉS  

TÖRTÉNELEM, TÁRSADALMI ÉS ÁLLAMPOLGÁRI ISMERETEK TANTÁRGYBÓL  

HETI 2 ÓRÁBAN A 11. ÉS A 12. ÉVFOLYAMON 

 

Kiegészítése a gimnáziumi osztályok számára (nyelvi előkészítő osztály/normál gimnáziumi tantervű 

osztály/rendvédelmi specializáció/ut) történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek tantárgyból készült 

helyi tantervnek 

 

Éves óraszám: 11. évfolyam: 72 óra, 12. évfolyam: 60 óra 

 

Az emelt szintű érettségi vizsga tematikus követelményei az egyes témákon belül félkövérrel van kiemelve. 

 

 

  



11. évfolyam 
 

Tematikai egység 
Az őskor és az ókori Kelet Órakeret 

2 óra 
 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

Az emberi faj fennmaradása a természet és a társadalom szerves összefüggésében lehetséges, ezért lényeges a „gondolkodj 
globálisan, cselekedj lokálisan” elv elfogadása. Az ember az alkotó munka során állandóan felhasználja tapasztalatait, 
ismereteit. A közösség teremti meg az embert, az ember viszont létrehozza és fenntartja közösséget. A közösségek vallási 
törvényekkel, szokásokkal, szabályokkal, az államok jogrenddel teremtik meg az együttélés szükséges feltételeit. A társadalom 
tagolt, melyben az engedelmesség, az emberek közötti kölcsönös függés és hierarchia egyaránt fontos. 
A tanuló felismeri, hogy a történelem különböző szaktudományok módszereit és eredményeit hívja segítségül a múlt 
rekonstruálásához, mivel a történelmi források sokszínűek. Tudatosul benne, hogy az emberi történelem korai időszakára 
vonatkozó eltérő tudományos megközelítések alapvetően a forrásanyag hiányosságából fakadnak. A természeti adottságok 
meghatározó szerepének felismerése az első államok, birodalmak keletkezésében és felbomlásában. Az ókori keleti vallások – 
különös tekintettel az egyistenhitet hirdető zsidó vallás – szellemi, társadalmi gyökereinek megismerése, az emberi kultúra 
fejlődésére gyakorolt hatásainak megértése. 

 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: régészet, homo sapiens, őskőkor, újkőkor, zsákmányoló életmód, mágia, bronzkor, vaskor, nemzetség, despotizmus, 

városállam, öntözéses földművelés, buddhizmus, brahmanizmus. 

Személyek: Kheopsz, Hammurapi, Salamon, I. Dareiosz, Mózes, Buddha, Konfuciusz. 

Topográfia: „termékeny félhold”, Mezopotámia, Egyiptom, Palesztina, Perzsia, India, Kína, Babilon, Jeruzsálem. 

Kronológia: Kr. e. 8000 körül (az újkőkor kezdete), Kr. e. 3000 körül (az első államok kialakulása), Kr. e. XVIII. sz.  
 
Témák 

A történelem forrásai. 
Az első társadalmak. Nők, férfiak életmódja és társadalmi helyzete, életformák. 
A folyamvölgyi kultúrák. 
A Közel-Keletet egyesítő birodalmak. 
Az ókori Kelet kulturális öröksége. 
Kiemelve: 

Az ókori keleti civilizációk vallási és kulturális jellemzői. 

 

 



 

Tematikai egység 
Az ókori Hellász Órakeret 

4 óra 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A különböző államformák (királyság, köztársaság) és a hatalomgyakorlás eltérő formáinak (demokrácia, diktatúra) jellemzői, és 
azok egyénekre és közösségekre gyakorolt hatásainak azonosítása. A közügyekben való részvétel fontosságának elfogadása. A 
humánum, a szépség és jóság antik eszméje megbecsülése, a művészi értékek megóvásának szükségessége. 
Az európai civilizáció gyökereinek feltárása. Az ókori demokrácia alapelveinek megismerése, vázlatos összehasonlítása a 
modern demokrácia alapelveivel. Birodalomszervezési elvek megismerése. A háborúk okainak (történelmi, politikai, gazdasági, 
vallási, etnikai, hatalmi okok stb.) áttekintése. 

 
 
Fogalmak, adatok: 

Fogalmak: polisz, mitológia, arisztokrácia, démosz, türannisz, népgyűlés, esküdtbíróság, demagógia, 
sztratégosz, cserépszavazás, helóta, filozófia, hellenizmus. 
Személyek: Szolón, Kleiszthenész, Periklész, Pheidiász, Hérodotosz, Thuküdidész, Platón, Arisztotelész, Nagy 
Sándor, a legfontosabb görög istenek. 
Topográfia: Athén, Spárta, Olümpia, Peloponnészosz, Makedónia, Alexandria. 

Kronológia: Kr. e. 776 (az első feljegyzett olimpiai játékok), Kr. e. 594 (Szolón reformjai), Kr. e. 508 (Kleiszthenész reformjai), 
Kr.e. V. század közepe (Periklész kora), Kr. e. 336–323 (Nagy Sándor uralkodása) 

 
 
Témák 

A polisz kialakulása. A földrajzi környezet. 
Az athéni demokrácia kialakulása és működése. Államformák, államszervezet. 
Spárta. Kisebbség, többség. 
A görög hitvilág, művészet és tudomány. 
Nagy Sándor birodalma és a hellenizmus. Birodalmak. 

Kiemelve: 
A görög filozófia kimagasló képviselői (Platón, Arisztotelész). 
 

 

 
 

Tematikai egység 
Az ókori Róma Órakeret 

4 óra 



 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

Az ókori Római Birodalmat a katonai erő, fejlett jogrendszer és államszervezet jellemezte. A gazdasági és katonai hatalom 
birtoklása alapja lehet egy-egy személy vagy csoport politikai befolyásának. Egy állam eredményes hódításai a közösség tagjai 
számára jogkiterjesztéssel és jobb életfeltétellel járhatnak, míg veresége az egész közösség pusztulását is eredményezheti. A 
kereszténység az emberek isten előtti egyenlőségének meghirdetésével jelentős hatást gyakorolt a kor embereire. 
A tanuló felismeri, hogy egy több évszázadon keresztül fennálló állam felemelkedésében és hanyatlásában több tényező 
együttes hatása játszik szerepet, valamint, hogy a hosszú életű birodalmak társadalma, gazdasági élete, politikai berendezkedése 
folyamatosan változik. Tudja, hogy az antik kultúra a görög és a római kultúra kölcsönhatása során alakult ki, lássa az európai 
civilizációra gyakorolt hatását. A zsidó gyökerekből is táplálkozó kereszténység kialakulásának és egyházzá szerveződésének 
megismerésén keresztül felismeri annak civilizációformáló szerepét, valamint hatását a későbbi korok fejlődésére. 

 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: patrícius, plebejus, consul, senatus, dictator, néptribunus, provincia, triumvirátus, principatus, limes, colonus, 

dominatus, diaszpóra, apostol, Biblia, egyház, püspök, zsinat, barbár, népvándorlás. 

Személyek: Hannibal, a Gracchus-testvérek, Marius, Spartacus, Caesar, Antonius, Augustus, Názáreti Jézus, Péter apostol, Pál 

apostol, Constantinus, Attila. 

Topográfia: Róma, Karthágó, Cannae, Actium, Pannónia, Konstantinápoly, Aquincum, Sopianae, Savaria. 

Kronológia: Kr. e. 753 (Róma hagyomány szerinti alapítása), Kr.e. 510 (a köztársaság létrejötte), Kr. e. 264–146 (a pun 

háborúk), Kr. e. 44 (Caesar halála), Kr. e. 31 (az actiumi csata), 313 (a milánói ediktum) 325 (a niceai zsinat), 395 (a Római 

Birodalom felosztása), 476 (a Nyugatrómai Birodalom bukása). 

 



 
 
Témák 

Róma útja a köztársaságtól a császárságig. 
A köztársaság és a császárság államszervezte és intézményei. Államformák, államszervezet. 
Gazdaság, gazdálkodás, az életmód változásai. 
A római hitvilág, művészet, a tudomány és a jog. 
A kereszténység kialakulása, tanításai és elterjedése. A világvallások alapvető tanításai, vallásalapítók, vallásújítók. 
Pannónia provincia. 
A népvándorlás, az antik civilizáció felbomlása. 

 
Kiemelve: 
Octavianus hatalomra jutása és a principátus Augustus idején. 
A kereszténység államvallássá válása. 
 

 
 

Tematikai egység 
A középkor Órakeret 

7 óra 
 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A keresztény vallás szerepe az európai szellemi és hatalmi expanzióban, az egyház társadalomépítő és -szabályozó 
tevékenységének azonosítása, távlatos jelentőségének megértése. Az egyéni érdekeltség kiterjedése, a hatalommegosztás 
elvének megjelenése az egyházi és világi, illetve a központi és helyi hatalom között mint meghatározó európai fejlődési 
mozgatórugók értékelése. A városokat megillető közösségi szabadságjog, kiegészülve az önkormányzatisággal, az ott élők 
számára fontos értékként jelent meg. 
A középkori keresztény civilizáció örökségének feltárása és a középkori városi civilizáció továbbélésének kimutatása a modern 
európai civilizációban. A rendiség azonosítása mint a modern állam középkori gyökere. A termelés új szervezeti formái 
társadalomformáló hatásának felismerése. Európa eltérő gazdasági fejlődésű régióinak különböző szempontok alapján történő 
összehasonlítása. A keresztény és az iszlám világvallás civilizációformáló szerepének tudatosítása. A középkori keresztény 
vallásos világkép módosulásának nyomon követése a történelem során. A humanizmus örökségének kimutatása a modern 
ember gondolkodásmódjában. A Gutenberg-galaxis szerepének értékelése az emberi civilizációban. 

 

 



 
 
 
 
 

 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: ortodox egyház, római katolikus egyház, pápa, szerzetes, kolostor, bencés rend, kódex, feudalizmus, hűbériség, 
jobbágy, robot, majorság, uradalom, önellátás, nyomásos gazdálkodás, iszlám, Korán, kalifa, inkvizíció, eretnekség, kolduló 
rend, rendi monarchia, városi önkormányzat, hospes, céh, levantei kereskedelem, Hanza, skolasztika, egyetem, lovag, román 
stílus, gótika, reneszánsz, humanizmus, szultán, szpáhi, janicsár. 
Személyek: Karolingok, Nagy Károly, Justinianus, Mohamed próféta, Aquinói Szent Tamás, Gutenberg. 
Topográfia: Egyházi (Pápai) Állam, Bizánci Birodalom, Mekka, 
Német-római Birodalom, Szentföld, Velence, Firenze. 
Kronológia: 622 (Mohamed futása, a muszlim időszámítás kezdete), 732 (a frankok győzelme az arabok felett), 800 (Nagy 
Károly császárrá koronázása), 843 (a verduni szerződés), 1054 (az egyházszakadás), 1215 (a Magna Charta kiadása), 1453 
(Konstantinápoly elfoglalása). 
 
 



 
 
Témák 

Új királyságok a Nyugatrómai Birodalom egykori területén. A Frank Birodalom. 
A nyugati és keleti kereszténység. 
Nyugat-Európa gazdasága és társadalma. 
Az államalapítások kora Észak-, Közép- és Kelet- Európában. 
Az iszlám és az arab hódítás. 
A középkori egyház és az uralkodói hatalom Európában. 
Gazdasági fellendülés és a középkori városok születése. 
A rendiség kialakulása. 
Nyugat-Európa válsága és fellendülése a XIV–XV. században. 
A közép- és kelet-európai régió államai. 
Az Oszmán (Török) Birodalom terjeszkedése. 
Egyházi és világi kultúra a középkorban 
Itália, a humanizmus és a reneszánsz 

 
Kiemelve: 
A Frank Birodalom történetének főbb állomásai. 
A legfontosabb szerzetesrendek jellemzői (pl. bencések, kolduló rendek). 
A rendi állam kialakulása és működése Angliában és Franciaországban. 
Az Oszmán Birodalom kialakulása és főbb jellemzői. 
Művelődés és írásbeliség a középkorban. 
 

 

 
 

Tematikai egység 
A magyarság története a kezdetektől 1490-ig Órakeret 

12 óra 



 
 
 
 
 

 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A magyarság korai története révén annak felismertetése, hogy az új tudás elsajátítása, a környező népektől való tanulás, az 
alkalmazkodási képesség fontos feltétele volt népünk fennmaradásának. A kereszténység felvétele és az erre épülő államalapítás 
teremtette meg a feltételeit a magyar állam megerősödésének és fejlődésének. Az országépítés során megjelenő új kihívásokra 
adott megfelelő válaszaival a kor politikai vezetése hozzájárult a társadalmi, gazdasági fejlődéshez, amely felerősítette mind a 
védekező, mind a támadó katonai erőt, melynek révén a Magyar Királyság a térség meghatározó államává vált. 
A tanuló felismeri és tudatosul benne, hogy a magyarság eredetére vonatkozó álláspontok különbözősége a források rendkívüli 
hiányosságából és az egyes szaktudományok (történettudomány, régészet, nyelvészet) kutatási eredményeinek egymásnak 
olykor ellentmondó adataiból fakad. Tudása elmélyül az államalapításról, megérti történelmi jelentőségét. Felismeri, hogy az 
Árpád-korban megszilárdult a keresztény magyar állam. A korszak jelentős uralkodói politikai életpályájának megismerésén 
keresztül belátja, hogy Magyarország a közép-európai régió egyik legerősebb államaként fejlődött, sorsa több ponton 
összekapcsolódott a környező államok és Nyugat-Európa fejlődésével. Tudja, hogy az ország fejlődésének lehetőségeit 
lényegesen befolyásolta a tatárokkal és az oszmán törökökkel folytatott küzdelem. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: nyelvrokonság, őstörténet, őshaza, törzsszövetség, kettős fejedelemség, honfoglalás, kalandozás, királyi vármegye, 

ispán, nádor, egyházmegye, királyi tanács, tized, szerviens, várjobbágy, vajda, Aranybulla, nemesi vármegye, székely, szász, kun,  

bandérium,  aranyforint,  regálé,  harmincad,  kapuadó,  szabad  királyi  város,  bányaváros,  mezőváros,  úriszék,  báró, köznemes,

kilenced, ősiség, perszonálunió, végvári rendszer, rendi országgyűlés, rendkívüli hadiadó, füstpénz, fekete sereg, Corvina. 

Személyek: Árpád, Géza fejedelem, I. (Szent) István, Koppány, Szent Gellért, I. (Szent) László, Könyves Kálmán, Anonymus, 

II. András, IV. Béla, I. Károly, I. (Nagy) Lajos, Luxemburgi Zsigmond, Hunyadi János, Hunyadi Mátyás. 

Topográfia: Baskíria, Levédia, Etelköz, Vereckei-hágó, Augsburg, Pannonhalma, Esztergom, Székesfehérvár, Pozsony, 

Horvátország, Erdély, Dalmácia, Muhi, Buda, Visegrád, Havasalföld, Moldva, Kassa, Nándorfehérvár, Bécs. 

Kronológia: 895 táján (a honfoglalás), 955 (az augsburgi csata), 

972–997 (Géza fejedelemsége), 997/1000–1038 (I. /Szent/ István uralkodása), 1077–95 (I. /Szent/ László), 1095–1116 



 
 
Témák 

A magyar nép eredete, vándorlása, a honfoglalás és a kalandozások kora.  
Árpád-házi uralkodók politikai életpályája (Géza és Szent István, Szent László, Könyves Kálmán, I. András, IV. Béla). 
A társadalom és a gazdaság változásai a honfoglalástól a XIII. század végéig. 
A Magyar Királyság, mint jelentős európai hatalom, az Anjouk, Luxemburgi Zsigmond és Hunyadi Mátyás korában. 
A magyar rendi állam és az Oszmán (Török) Birodalom párharca. 
Társadalmi és gazdasági változások a XIV–XV. század folyamán. 

A középkori magyar kultúra és művelődés emlékei 
 
Kiemelve: 
A honfoglaló magyarság életmódja. 
Az új rend megszilárdulása Szent László és Könyves Kálmán idején. Az Aranybulla. 
I. (Nagy) Lajos törvényei és az Anjou-kori társadalom. Zsigmond király külpolitikája 
Hunyadi János törökellenes harcai. 

 

 
 

Tematikai egység 
A világ és Európa a kora újkorban Órakeret 

11 óra 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A világ különböző civilizációit összeköti az emberi alapszükségletek biztosításának szükségessége (élelem, biztonság, világ 
megértésének igénye stb.), ezért is fontos az empatikus látásmód, amely a leigázottak szemével is értékeli a földrajzi 
felfedezéseket és az azt követő gyarmatosítást. Az egyház világi hatalmával való szembefordulás nyomán jött létre a 
reformáció, amely a hitélet megújítása mellett az önkormányzatiság kiterjesztésével és a munkaelvűség (hivatásetika) 
meghirdetésével jelentős eszmei és társadalmi hatást gyakorolt Európára. 
A tanuló belátja, hogy Amerika felfedezése gyökeresen megváltoztatta a világ képét. Megérti, hogy a kultúrák találkozása 
milyen esélyeket és/vagy veszélyeket hordoz magában. Az európai régiók eltérő fejlődésének és egymásra hatásának 
megismerése. A tőkés gazdaság működési mechanizmusának átlátása. A termelés új szervezeti formái társadalomformáló 
hatásának felismerése. Megismeri az európai régiók eltérő fejlődését és egymásra hatását. 



 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: ültetvény, tőke, kapitalizmus, világkereskedelem, abszolutizmus, reformáció, protestáns, evangélikus, református, 

ellenreformáció, jezsuita, barokk, manufaktúra, vetésforgó, anglikán, puritán, Jognyilatkozat, alkotmányos monarchia, 

merkantilizmus. 

Személyek: Kolumbusz, Magellán, Vasco da Gama, V. Károly, Luther, Kálvin, Kopernikusz, I. Erzsébet, Cromwell, XIV. Lajos, 

I. (Nagy) Péter. 

Topográfia: Németalföld, London, Versailles, Szentpétervár. 

Kronológia: 1492 (Amerika felfedezése), 1517 (Luther fellépése, a reformáció kezdete), 1618–48 (a harmincéves háború), 

1642–49 (az angol polgárháború), 1689 (a Jognyilatkozat kiadása). 

 
 
Témák 

Amerika ősi kultúrái, a nagy földrajzi felfedezések és következményeik. 
Reformáció és katolikus megújulás. 
Az atlanti hatalmak (Hollandia és Anglia) felemelkedése. 
Nagyhatalmi küzdelmek a XVII. században és a XVIII. század elején. 
A tőkés gazdaság kibontakozása a Tudorok korában. 
Az angol polgárháború és a parlamentáris monarchia kialakulása. 

A francia abszolutizmus és hatalmi törekvések. Közép- és Kelet-Európa a XVI–XVII. században. A tudományos világkép 
átalakulása. 
 
Kiemelve: 
A 16-17. századi gyarmatosítás és a világgazdaság kialakulása 
A francia abszolutizmus XIV. Lajos korában. 

 

 



 
 

Tematikai egység 
Magyarország a kora újkorban Órakeret 

6 óra 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A politikai, majd a későbbi vallási megosztottság is hozzájárult az ország három részre szakadásához, ezért lényeges felismerni 
a közösségi és egyéni érdek összehangolásának és a társadalmi összefogásnak a szükségességét külső támadás esetén. A hazai 
polgárság és parasztság művelődésében máig hatóan a reformáció a bibliafordítás és a magyar nyelvű hitélet, míg a katolikus 
vallás a megújulása révén jutott jelentős szerephez. Az uralkodói önkény nyomán létrejövő nemzeti összefogás mozgósító 
erejének és a kölcsönös engedményeken alapuló megállapodás hosszú távú jelentőségének értékelése a Rákóczi-szabadságharc 
kapcsán. A sorsfordító történelmi események nem kizárólag egy kiváltó okra vezethetők vissza, és következményeik döntően 
befolyásolhatják egy adott állam/közösség fejlődésének lehetőségeit. A kiemelkedő történelmi személyek közösségformáló és 
társadalom-átalakító szerepének felismerése. A részekre szakadt ország helyzetének megértése a két nagyhatalom 
ütközőzónájában, annak belátása, hogy a török kiűzését a hatalmi erőegyensúly felbomlása tette lehetővé. A másfél évszázados 
török uralom rövid és hosszú távú következményeinek átlátása. 

 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: örökös jobbágyság, hajdú, vitézlő rend, unitárius, kuruc, labanc, trónfosztás. 

Személyek: II. Lajos, Szapolyai János, I. Ferdinánd, I. Szulejmán, Dobó István, Zrínyi Miklós, Károli Gáspár, Bocskai István, 

Bethlen Gábor, Pázmány Péter, Zrínyi Miklós (a költő és hadvezér), I. Lipót, Savoyai Jenő, II. Rákóczi Ferenc. 

Topográfia: Mohács, Kőszeg, Buda, Hódoltság, Eger, Szigetvár, Sárospatak, Ónod, Nagyszombat. 

Kronológia: 1526 (a mohácsi csata, a kettős királyválasztás), 1541 (Buda elfoglalása, az ország három részre szakadása), 1552 

(Eger sikertelen török ostroma), 1566 (Szigetvár eleste), 1591–1606 (a tizenöt éves háború, a bécsi béke), 1664 (Zrínyi Miklós 

téli hadjárata, a vasvári béke), 1686 (Buda visszafoglalása), 1699 (a karlócai béke), 1703–11 (a Rákóczi-szabadságharc), 1707 

(az ónodi országgyűlés), 1711 (a szatmári béke). 



 
 
Témák 

 
A Jagelló-kor. 
Az ország három részre szakadása. 
Várháborúk kora. 

A három országrész berendezkedése, mindennapjai. 

A reformáció és a katolikus megújulás Magyarországon. 
Az Erdélyi Fejedelemség. 
A magyar rendek és a Habsburg-udvar konfliktusai. 
A török kiűzése Magyarországról. 
Népesség, társadalom, gazdaság és természeti környezet a XVI–XVII. századi Magyarországon. 
A Rákóczi-szabadságharc. 

 
Kiemelve: 
A három országrész berendezkedése. 
Bethlen Gábor fejedelemsége 
Zrínyi Miklós tevékenysége és a török kiűzése Magyarországról. 
Reformáció és katolikus megújulás Magyarországon 

 

Tematikai egység 
Felvilágosodás, forradalmak és a polgárosodás kora Órakeret 

10 óra 



 
 
 
 
 

 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A felvilágosodás állította középpontba a világmindenség ésszel felfogható megértését, a tudományos megismerés 
elsőbbrendűségét, a folyamatos haladás, fejlődés utópisztikus eszményét. Az alapvetőnek nevezett emberi jogok, amelyek mind 
a mai napig a nyugati demokráciák jogrendjének alapját jelentik. A korszak eszméi (egyenlőség, szabadság, testvériség) nem 
egyszer egymást kizáró módon valósulnak meg. A korszak tette az uralkodók és hatalmon levők feladatává a közjó szolgálatát, 
amely szélsőséges formájában a népboldogítás zsarnoki, terrorisztikus eszközeinek alkalmazását is eredményezte. 
A tanuló belátja, hogy a hatalommegosztás és a képviseleti elv általánossá válása a polgári államokban a demokratikus jogok 
gyakorlásának kiterjesztését eredményezte. Megérti, hogy a korszakban a társadalmi és gazdasági átalakulás egymást erősítve 
bontakozik ki. Felismeri, hogy az ipari forradalom, amely új energiaforrások hasznosítása mellett új technikai eszközök 
alkalmazásával és a termelési formák átalakításával létrehozta az ipari társadalmat, a népesség számszerű gyarapodását, 
urbanizációt és az ipari munkásság létszámának növekedését eredményezte. Ismeri a korszakban kialakult politikai ideológiák – 
liberalizmus, nacionalizmus, konzervativizmus, szocializmus – jellemzőit, és átlátja, hogy ezek átalakult formában ma is 
léteznek. 

 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: felvilágosodás, racionalizmus, a hatalmi ágak megosztása, természetjog, társadalmi szerződés, népszuverenitás, 

szabad verseny, felvilágosult abszolutizmus, Emberi és polgári jogok nyilatkozata, alkotmány, jakobinus, terror, nacionalizmus, 

liberalizmus, konzervativizmus, szocializmus, Szent Szövetség, urbanizáció. 

Személyek: Montesquieu, Voltaire, Rousseau, Adam Smith, II. (Nagy) Frigyes, II. (Nagy) Katalin, Washington, XVI. Lajos, 

Danton, Robespierre, Napóleon, Metternich, Watt, Stephenson, Marx. 

Topográfia: Párizs, Poroszország, Szilézia, Lengyelország, gyarmatok Észak-Amerikában, Waterloo. 



 
 
Témák 

A felvilágosodás. 
A felvilágosult abszolutizmus. 
Hatalmi átrendeződés a XVIII. századi Európában. 
Az Egyesült Államok létrejötte és alkotmánya. 
A francia forradalom eszméi, irányzatai, hatása. 
A napóleoni háborúk Európája és a Szent Szövetség rendszere. 
Az ipari forradalom és hatásai. 
A XIX. század eszméi. 

 
Kiemelve: 
Az Egyesült Államok létrejötte és alkotmánya. 
Nagyhatalmi konfliktusok a 17-18. században (harmincéves háború, spanyol örökösödési háború, osztrák örökösödési 
háború, hétéves háború). 
A napóleoni háborúk fordulópontjai. A nagyhatalmi együttműködés céljai és rendszere a bécsi kongresszus nyomán. 

 

 

 

 

 
 

Tematikai egység 
Az újjáépítés kora Magyarországon Órakeret 

5 óra 



 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A hosszú, békés időszak, az ország újjáépítése együtt járt más népek, nemzetiségek 
befogadásával/betelepülésével/betelepítésével, gazdasági, kereskedelmi, kulturális fejlődést és egy soknemzetiségű államot 
eredményezett, amely később nemzetiségi ellentétek és konfliktusok alapjául szolgált. A modernizációs kényszer nyomán – a 
népboldogítás zsarnoki eszközeinek alkalmazása révén is – alakul ki közéletünkben a ma is meglévő „magyar gondolat” és 
„szabad gondolat” szembenállása. 
A tanulók felismerik, hogy az uralkodó és a rendek egymásra utaltsága, a központi és a helyi hatalom egyensúlya jelentett 
garanciát a békés építőmunkára, amely kedvezően érintette a mezőgazdaság helyzetét, de bizonyos értelemben gátját jelentette a 
hazai ipari termelés kibontakozásának. Tudatosul benne, hogy Magyarország a Habsburg Birodalom részét képezte, megérti a 
birodalmiságból fakadó problémák lényegét, és reális képet alkot Magyarország birodalmon belüli helyzetéről. Az 
önkormányzatiság (vármegyerendszer) szerepének megértése a függetlenség bizonyos elemeinek a megőrzésében. Tudja, hogy 
a korszakban jelentősen megváltozott Magyarország etnikai képe, és hogy ennek napjainkig ható következményei lettek. 

 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: betelepítés, betelepülés, Pragmatica Sanctio, Helytartótanács, felső tábla, alsó tábla, kettős vámrendszer,úrbéri 

rendelet, Ratio Educationis, türelmi rendelet, jobbágyrendelet. 

Személyek: III. Károly, Mária Terézia, II. József, Kazinczy Ferenc. 

Topográfia: Határőrvidék, Bácska, Bánát. 

Kronológia: 1723 (Pragmatica Sanctio), 1740–80 (Mária Terézia), 1780–1790 (II. József). 

 
 
Témák 

Népesség és környezet: demográfiai változások, az etnikai arányok átalakulása. 
A Magyar Királyság újjászervezése és helye a Habsburg Birodalomban. 
A felvilágosult abszolutizmus a Habsburg Birodalomban. 
Társadalmi és gazdasági viszonyok változásai a XVIII. században. 

A nemzeti ébredés: a kultúra és művelődés változásai. 
 

 

 
 

Tematikai egység 
Reformkor, forradalom és szabadságharc Magyarországon Órakeret 

11 óra 



 
 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A korszakot a nemzeti és a liberális eszme megerősödése, valamint az európai centrumhoz való fölzárkózás kényszere határozza 
meg. Ezek nyomán megfogalmazódik a jobbágyi és rendi viszonyok meghaladásának, az érdekegyeztetés, a közteherviselés, 
valamint a nemzeti nyelv és kultúra megteremtésének szükségessége, amelyek a polgári viszonyok és a nemzeti önállóság 
megteremtését célozzák. E célok megvalósítása állítja középpontba azokat a nagyformátumú politikusokat, akik túllépve egyéni 
érdekeiken, egymást kiegészítve a közösség hosszú távú érdekeit szolgáló reformprogramok mellé állítják a közvéleményt. A 
közös cél eredményezi a forradalom és szabadságharc idején létrejövő nemzeti egységet és összefogást, amely számos politikai, 
társadalmi és katonai eredménnyel jár, és csak két nagyhatalom külső katonai agressziója képes leverni. 
Megérti a tanuló, hogy a fejlődésben – Nyugat-Európa mintaadó államaihoz képest – lemaradt magyar társadalmat és gazdaságot 
célzó, reformkori modernizációs szándékok elvezettek a polgári Magyarország megteremtéséhez. A reformkorban megjelenő 
magyar polgári nemzeteszme és jelentőségének megismerése. Belátja, hogy a reformkor jelentős személyiségei irányt szabtak a 
történelmi eseményeknek. A magyar és az egyetemes történelem összefüggéseinek átlátása. Március 15. eseményeinek 
megismerése nemzeti ünnepünk méltó megünneplése céljából. A reformkor nagy alakjainak példáján keresztül pozitív 
nemzettudat kialakítása. 

 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: reform, polgári átalakulás, liberális nemesség, centralista, cenzúra, államnyelv, önkéntes örökváltság, kötelező 
örökváltság, közteherviselés, érdekegyesítés, védővám, márciusi ifjak, nemzetőrség, áprilisi törvények, felelős kormány, 
népképviselet, cenzusos választójog, jobbágyfelszabadítás, tavaszi hadjárat, Függetlenségi nyilatkozat. 
Személyek: Széchenyi István, Wesselényi Miklós, Kölcsey Ferenc, Deák Ferenc, Kossuth Lajos, Eötvös József, Metternich, 
Batthyány Lajos, Szemere Bertalan, Petőfi Sándor, Jellasics, Görgey Artúr, Ferenc József, Windischgrätz, Bem József. 
Topográfia: Pest-Buda, Vaskapu, Pákozd, Isaszeg, Debrecen, Világos. 

Kronológia: 1830 (Széchenyi István: Hitel című művének megjelenése, a reformkor kezdete), 1832–36 (rendi országgyűlés), 
1844 (a magyar nyelv államnyelvvé nyilvánítása), 1848. március 15. (forradalom Pesten), 1848. április 11. (az áprilisi törvények), 
1848. szeptember 29. (a pákozdi csata), 1849. április 6. (az isaszegi csata), 1849. április 14. (a függetlenség kimondása), 1849. 
május 21. (Buda felszabadítása), 1849. augusztus 13. (a világosi fegyverletétel) 



 
 
Témák 

Az átalakuló társadalom és gazdaság. 
A reformeszmék kialakulása és terjedése: Széchenyi István programja. 
A reformmozgalom kibontakozása. 
A nemzeti ébredés és a nemzetiségi kérdés. 
A reformkori művelődés, kultúra. 
A forradalom és szabadságharc nemzetközi keretei. 
Az 1848-as forradalom és vívmányai, az áprilisi törvények. 
A szabadságharc története. 

 
Kiemelve: 
A nemzeti eszme a reformkorban. A rendi országgyűlés és a megyerendszer működése. 
Népek, nemzetiségek (pl.: németek, zsidók, szlávok) szerepe a forradalom és szabadságharc eseményeiben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12. évfolyam 

 
 

Tematikai egység 
A nemzetállamok és a birodalmi politika kora Órakeret 

4 óra 
 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A nacionalista eszme terjedése, az ipari forradalom termékeinek piacigénye együttesen segítik elő a nemzetállamok létrejöttét, 
mely állami keretként hatékonyan képes egy nép érdekeit megjeleníteni, megvédeni. A különböző nemzetállamok 
megteremtésének igénye, a tőkés termelés állandó bővítésének kényszere magában hordozza a nemzetek közötti versengés 
kiéleződését, amely többek között a gyarmatosítás új szakaszának megjelenését eredményezi. A modern polgári államszervezet 
új funkciói kiterjednek az oktatásra, az egészségügyre és a szociálpolitikára, azaz számos, a közösséget összetartó elemmel 
bővültek. 
A tanuló felismeri, hogy az ipari forradalom újabb szakaszának eredményei (új iparágak, találmányok stb.) számos árnyoldallal 
(környezetkárosítás, társadalmi egyenlőtlenségek növekedése) járnak. A XIX. század első felében kialakult új eszmék hatására 
jelentősen átalakult a világ fejlődése a század második felében. Megérti azokat a régi fejlődési kereteket szétfeszítő 
törekvéseket, amelyek szükségszerűen vezettek el egy olyan mértékű hatalmi versengéshez, amely beletorkollott az első 
világháborúba. 

 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: monopólium, futószalagos termelés, polgári állam, középosztály, városiasodás, emancipáció, szakszervezet, 

keresztényszocializmus, szociáldemokrácia, egyenlőtlen fejlődés, nagyhatalom, hármas szövetség, keleti kérdés. 

Személyek: III. Napóleon, Garibaldi, Bismarck, II. Vilmos, Lincoln, Viktória királynő, XIII. Leó. 

Topográfia: Piemont, Olaszország, Német Császárság, Szuezi-csatorna, 

Elzász-Lotaringia, Balkán. 

Kronológia: 1853–56 (a krími háború), 1859 (a solferinoi ütközet), 1861–65 (az Egyesült Államok polgárháborúja), 1866 (a 

königgrätzi csata), 1871 (a Német Császárság létrejötte), 1882 (a hármas szövetség megalakulása), 1907 (a hármas antant 

létrejötte). 



 
 
Témák 

Nemzetállami törekvések Európában (Olaszország, Németország, a balkáni államok). 
Az Amerikai Egyesült Államok nagyhatalommá válása. 
Társadalmi és gazdasági változások a centrum országaiban. 
Az iparosodás új szakaszának hatásai (társadalom, gondolkodás, életmód, épített és természetes környezet).  
A modern polgári állam jellegzetességei. 
Az Európán kívüli világ változásai a XIX. század második felében: gyarmati függés, a birodalmak versenye a világ 
újrafelosztásáért. 

 
Kiemelve: 
Az egységes Németország létrejötte és nagyhatalommá válása. 
Gyarmatok és gyarmattartók a 19. század közepétől az első világháborúig 
Az ipari forradalmak társadalmi hatásai (demográfia, életmód, nők helyzete) 

 
 

Tematikai egység 
A kiegyezéshez vezető út és a dualizmus kora Magyarországon Órakeret 

6 óra 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A szabadságharc erőszakos leverése nem járt együtt az összes vívmány megsemmisítésével, hiszen azok egy részére (pl. 
jobbágyfelszabadítás) az új hatalomnak is szüksége van saját helyzete stabilizálásához. A kompromisszumos megoldás a maga 
előnyei mellett óhatatlanul önbecsapásként is működhet, ha az engedmények helyett a felek a teljes győzelmet hirdetik. z új 
polgári világ kiépülése Magyarországon számos vonatkozásban értékteremtéssel és értékvesztéssel járt, így az európai 
élmezőnyhöz való felzárkózási kísérlete az eredmények mellett számos – akár máig ható - társadalmi, gazdasági és szellemi, 
ideológiai ellentmondást is magában hordozott. 
A tanuló megérti, hogy a kiegyezés reális kompromisszum volt, amely megfelelt a kor erőviszonyainak. A kiegyezés hosszú 
távú hatásának érzékelése Magyarország fejlődésére. Belátja, hogy Magyarországon a dualizmus korában következett be a – 
máig meglévő – szakadás az elit- és a tömegkultúra között. Felismeri, hogy a dualizmus korában a magyar sajtó a 
modernizálódó magyar állam negyedik hatalmi ágává alakult. 



 
 
 
 
 

 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: emigráció, passzív ellenállás, húsvéti cikk, kiegyezés, dualista monarchia, közös ügy, gazdasági kiegyezés, Dunai 

Konföderáció, nemzetiségi törvény, horvát-magyar kiegyezés, Szabadelvű Párt, torlódó társadalom, úri középosztály, dzsentri, 

kivándorlás, asszimiláció, zsidó emancipáció, állami anyakönyvezés, polgári házasság, népoktatás, millennium. 

Személyek: Haynau, Alexander Bach, Andrássy Gyula, Tisza Kálmán, Baross Gábor, Wekerle Sándor, Tisza István, Jászi 
Oszkár, Kandó Kálmán, Puskás Tivadar. 
Topográfia: Arad, Osztrák-Magyar Monarchia, Budapest, Bécs, Fiume, Bosznia-Hercegovina. 
Kronológia: 1849. október 6. (az aradi vértanúk kivégzése), 1865 (Deák Ferenc húsvéti cikke), 1867 (a kiegyezés, Ferenc 

József megkoronázása), 1868 (a nemzetiségi törvény, a horvát-magyar kiegyezés), 1875–90 (Tisza Kálmán 

miniszterelnöksége), 1873 (Budapest létrejötte), 1896 (a millennium), 1905 (a Szabadelvű Párt választási veresége, belpolitikai 

válság). 

 
 
Témák 

Önkényuralom Magyarországon. 
A kiegyezés létrejötte és tartalma. 
A kiegyezéshez fűződő viták, a kiegyezés alternatívái. 
Társadalmi változások és gazdasági fejlődés a dualizmus korában. 
Budapest világvárossá válása. 
A nemzetiségi kérdés alakulása, a zsidó emancipáció. 
A dualizmus válságjelei. 
A tudomány és művészet a dualizmus korában. 
Életmód a századfordulón. 

 
Kiemelve: 
A polgári állam kiépülése Magyarországon (közigazgatás, közegészségügy, iskolahálózat) 
Budapest világvárossá fejlődése. Társadalmi és életmódbeli változások a dualizmus korában. Egyenlőség és emancipáció. 

 

 



 

Tematikai egység 
Az első világháború és következményei Órakeret 

5 óra 
 
 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A korábban kialakult nagyhatalmi egyensúly felbomlása, a gyarmatokért való versengés, a létrejövő katonai szövetségek, a 
fegyverkezési verseny és a megoldatlan balkáni helyzet együttesen vezetett a háborúhoz. Az új hadászati eszközök és 
módszerek alkalmazása elhúzódó harcokkal és óriási ember- és anyagi veszteséggel jártak, és minden állampolgárt érintettek. A 
későbbi győztesek olyan – sok tekintetben irracionális, megalázó – békeszerződéseket kényszerítettek rá a legyőzöttekre, 
melyekkel igazolni lehetett a háborús társadalmi áldozatvállalás értelmét, ugyanakkor magukban hordozták egy újabb fegyveres 
konfliktus kényszerét. 
A tanuló megérti az első világháború kirobbanásához vezető okokat, és látja azok komplex jellegét. Felismeri a háború sajátos, 
az emberi történelemben ez idáig nem létező új vonásait. Tisztában van a háború emberiségre gyakorolt romboló morális 
hatásaival. Reálisan értékeli a történelmi tényeket, figyelembe véve a háborút lezáró békerendszert. Felismeri a békerendszer 
keltette új ellentmondásokat, különös tekintettel a kelet-közép-európai régióra. Ismeri és érti a trianoni országvesztés lényegét, 
máig tartó hatásainak mozgatórugóit. Különbséget tesz nemzeti önvédelem és önfeladás között, ismeri a politikai kalandorság 
jellemzőt és következményeit. Érti az oroszországi események társadalmi, gazdasági, ideológiai hátterét és az emberi történelem 
további alakulására gyakorolt hatásait. 



 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: villámháború – állóháború/állásháború, központi hatalmak, frontvonal, hátország, antant, jóvátétel, Népszövetség, 

revízió, reváns, bolsevik, szovjet, kommunizmus, őszirózsás forradalom, Kommunisták Magyarországi Pártja (KMP), 

egypártrendszer, proletárdiktatúra, ellenforradalom, kormányzó, vörösterror, fehérterror. 

Személyek: Lenin, Trockij, Wilson, Clemenceau, Károlyi Mihály, Kun Béla, Horthy Miklós. 

Topográfia: Szarajevó, Somme, Doberdó, Szentpétervár, Szerb-Horvát-Szlovén Királyság, Csehszlovákia, balti államok, 

Lengyelország, trianoni Magyarország. 

Kronológia: 1914–18 (az első világháború), 1914. június 28. (a szarajevói merénylet) 1914. július 28. (az Osztrák-Magyar 

Monarchia hadat üzen Szerbiának, a világháború kirobbanása), 1917 (a februári forradalom és a bolsevikok hatalomátvétele 

Oroszországban), 1918. október 31. (Károlyi Mihály kinevezése miniszterelnökké, az őszirózsás forradalom), 1918. november 

3. (a padovai fegyverszünet), 1919 (a békekonferencia kezdete, a versailles-i béke), 1919. március 21. – augusztus 1. (a 

proletárdiktatúra időszaka), 1920. június 4.(a trianoni béke aláírása). 

 
 
Témák 

Az első világháború. 
Magyarország az első világháborúban. 
A februári forradalom és a bolsevik hatalomátvétel. A diktatúra kiépülése Szovjet-Oroszországban. 
A háborús vereség következményei Magyarországon: az Osztrák-Magyar Monarchia felbomlása,  
Az őszirózsás forradalom, a tanácsköztársaság. 
Az első világháborút lezáró békerendszer. 
A trianoni békediktátum. 

Új államok Közép-Európában. A határon túli magyarság sorsa. 
 
Kiemelve: 
Magyarország az első világháborúban. Az őszirózsás forradalom és a tanácsköztársaság. 
 
. 



 

Tematikai egység 
Európa és a világ a két világháború között Órakeret 

5 óra 
 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A világháború Európa hatalmi pozícióvesztését, az USA centrális helyzetbe kerülését, a bolsevizmus hatalomra jutását, a 
tömegdemokráciák kialakulását, valamint a korábban egységesülő világpiac felbomlását eredményezte. A politikai jogok 
kiterjesztése több országban a szociális demagógia felerősödésével járt, így utat nyitott a szélsőséges elemek hatalomra 
kerülésének, akik diktatórikus rendszereket vezettek be. E rendszerekben faji vagy osztályalapon, a bűnbakképzés eszköztárát 
alkalmazva embercsoportokat bélyegeznek meg, telepítenek ki, vagy likvidálnak, és a társadalmat „fenyegető veszélyre” való 
tekintettel mindenkinek korlátozzák szabadságjogait. 
A tanuló érti, hogy az USA-ban az 1920-as évek nagy gazdasági fejlődést és lényeges életmódbeli átalakulást hoztak (pl. az 
autók elterjedése), amelyet az évtized végi nagy válság követ. Felismeri, hogy a háborús pusztítás, vereség és gazdasági 
válságok egyik következménye a szélsőségek térnyerése. A diktatúrák működési mechanizmusának megismerése. Belátja, hogy 
a korszakban megtörtént az elitkultúra és a tömegkultúra végérvényes szétválása. Tudja, hogy a korszakban hatalmas lépés 
történt a női emancipáció felé. 

 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: tömegpárt, fasizmus, korporatív állam, kisantant, 

Dawes-terv, pártállam, államosítás, kollektivizálás, tervutasításos rendszer, Sztahanov-mozgalom, GULAG, személyi kultusz, 

koncepciós per, tőzsde, túltermelési válság, New Deal, totális diktatúra, propaganda, nemzetiszocializmus, fajelmélet, Führer, 

SS, Berlin-Róma tengely, antikomintern paktum, Anschluss, domínium, tekintélyelvű állam, magaskultúra (elitkultúra), 

tömegkultúra. 

Személyek: Mussolini, Sztálin, Roosevelt, Keynes, Hitler, Goebbels, Gandhi. 

Topográfia: Köztes-Európa, Szovjetunió, Brit Nemzetközösség, Berlin, weimari köztársaság, Moszkva, Saar-vidék, Rajna- 

vidék, Szudéta-vidék. 

Kronológia: 1922 (fasiszta hatalomátvétel Olaszországban, a Szovjetunió létrehozása), 1924 (a Dawes-terv), 1925 (a locarnói 

egyezmény), 1929–1933 (a világgazdasági válság), 1933 (Hitler hatalomra kerülése), 1936 (Berlin-Róma tengely, 

Antikomintern Paktum), 1938 (Anschluss, a müncheni konferencia). 



 
 
Témák 

Az 1920-as évek politikai és gazdasági viszonyai. 
Demokráciák és tekintélyuralmi rendszerek Európában a két világháború között. 
Az olasz fasiszta állam és ideológia jellemzői. 
A kommunista diktatúra a Szovjetunióban. 
Az 1929-33-as világgazdasági válság jellemzői és következményei. Az Amerikai Egyesült Államok válasza a válságra: a New 
Deal. 
A nemzeti szocialista ideológia és a náci diktatúra jellemzői. 
Nemzetközi viszonyok a két világháború között. 
A gyarmatok helyzete. 
Tudomány és művészet a két világháború között. 

Életmód és mindennapok a két világháború között. 
 
Kiemelve: 
Életmód és mindennapok a 20. század első felében. A világgazdasági válság és a New Deal. 
. Az olasz fasizmus jellemzői. 
 

 
 

Tematikai egység 
Magyarország a két világháború között Órakeret 

6 óra 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A trianoni országvesztés társadalmi, szellemi és gazdasági rövidtávú hatásainak és hosszú távú következményeinek nemzeti 
tragédiaként való tudatosítása. A határok által elszakított területeken a kisebbségi sorba kényszerített magyarság helyzetének 
megértése, segítésének tudatosítása. A reménytelen bel- és külpolitikai helyzetből való kilábalás eredményeinek felismerése, a 
szellemi honvédelem és nemzetépítés szükségességének elfogadása, valamint a területi revíziós igények szükségességének 
etnikai indoklása a korszakra vonatkozóan. Szélsőségektől mentes értékelés az adott történelmi időszakról, eseményeiről és 
személyiségeiről. 
A tanuló érti, hogy a két világháború közötti magyar fejlődés legfontosabb mozgatórugója a trianoni békeszerződés és annak 
hatásaira való reflektálás volt. Megismeri a békeszerződés politikai életre, gazdaságra, társadalomra és közgondolkodásra 
gyakorolt hatásait. Érti a kisebbségi lét problémáit. Tisztában van a külpolitikai alternatívákkal és tudja azok mozgatórugóit. 



 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

 

Fogalmak: konszolidáció, numerus clausus, földreform, népszövetségi kölcsön, pengő, zsidótörvény, revízió, irredentizmus, 

kultúrfölény, Magyar Nemzeti Bank, társadalombiztosítás, agrárolló, nyilas mozgalom, győri program, első bécsi döntés. 

Személyek: Teleki Pál, Bethlen István, Klebelsberg Kunó, Gömbös Gyula, Darányi Kálmán, Imrédy Béla, Szálasi Ferenc. 

Topográfia: Felvidék, Kárpátalja. 

 
 
Témák 

A konszolidáció kezdete Magyarországon: Teleki Pál első miniszterelnöksége. 
A bethleni konszolidáció folyamata, jellemzői és válsága. 
A magyar külpolitika céljai és lehetőségei a két világháború között. 
A revízió lépései és politikai következményei Magyarországon. 
A belpolitikai élet radikalizálódása az 1930-as években. 
Tudomány és művészet a két világháború között. 
Társadalom és életmód Magyarországon a két világháború között. 
Tömegkultúra és tömegsport. 

 
Kiemelve: 
A válság és hatása: a belpolitikai élet változásai az 1930-as években. 
A klebelsbergi oktatás- és kultúrpolitika. 
Magyarország a náci birodalom árnyékában. A területi revízió lépései. Kállay Miklós miniszterelnöksége. 

 

 
 

Tematikai egység 
A második világháború Órakeret 

4 óra 



 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

Az újfajta hadviselés jellegzetességei és azok hatásainak felismerése. Nagyhatalmak titkos vagy nyílt megegyezésének elítélése 
hatalmi övezetek létrehozásáról, kisebb államok felosztásáról, országhatárok erőszakos megváltoztatásáról vagy népcsoportok 
kitelepítéséről, kiirtásáról. A hátországot, civil lakosságot sem kímélő modern totális háború jellemzőinek és a tömegpusztító 
hadászati eszközök használatának elítélése. A politikai antiszemitizmus megnyilvánulásai megerősödésének és 
mozgatórugóinak feltárása, veszélyeinek azonosítása, a diszkrimináció elítélése, az ún. fajelmélet és szörnyű 
következményeinek (pl. elkülönítés, deportálás, megsemmisítés) elutasítása. 
A tanuló ismeri az újfajta hadviselés jellegzetességeit és azok hatását. Megérti, miként került a háború során Magyarország 
kényszerpályára és ez milyen következményekkel járt az ország sorsát illetően. Tudja, hogy mennyi áldozattal, pusztítással járt 
a második világháború, és hogy a holokauszt az emberiség, valamint az egész magyarság tragédiája. Megismer olyan történelmi 
szituációkat, amelyek a háborús viszonyok közötti népek, népcsoportok vagy személyek megmentését eredményezték. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: háromhatalmi egyezmény, tengelyhatalmak, koncentrációs tábor, megsemmisítő tábor, népirtás, emberirtás, 
holokauszt, partizán, totális háború, furcsa háború, hadigazdaság, Vörös Hadsereg, antifasiszta koalíció, fegyveres semlegesség, 
második bécsi döntés, „hintapolitika”, gettó, deportálás, munkaszolgálat, hadifogság, kiugrási kísérlet, malenkij robot. 
Személyek: Churchill, Rommel, Montgomery, Zsukov, Eisenhower, De Gaulle, Bárdossy László, Kállay Miklós, Szálasi 
Ferenc, Wallenberg. 
Topográfia: Leningrád, Pearl Harbor, Midway, El-Alamein, Sztálingrád, Kurszk, Auschwitz, Jalta, Potsdam, 
Hirosima, Normandia, Újvidék, Voronyezs, Don-kanyar. 
Kronológia: 1939. augusztus 23. (a szovjet-német megnemtámadási egyezmény), 1939. szeptember 1. (Németország 
megtámadja Lengyelországot, kitör a második világháború), 1941. június 22. (Németország megtámadja a Szovjetuniót), 1942 
(Midway-szigeteknél lezajlott ütközet, el-alameini csata), 1943 (véget ér Sztálingrád ostroma, kurszki csata), 1944. június 6. 
(megkezdődik a szövetségesek normandiai partraszállása), 1945. február (a jaltai konferencia), 1945. május 9. (az európai 
háború befejeződése), 1945. augusztus 6. (atomtámadás Hirosima ellen), 1945. szeptember 2. (Japán fegyverletételével véget 
ér a második világháború), 

1940. augusztus 30. (a második bécsi döntés), 1941. április (magyar támadás Jugoszlávia ellen), 1941. június 26. (Kassa 
bombázása), 1942–1944 tavasza (Kállay Miklós miniszterelnöksége), 1943. január (a doni katasztrófa), 1944. március 19. (a 
németek megszállják Magyarországot), 1944. október 15. (Horthy Miklós sikertelen kiugrási kísérlete, nyilas hatalomátvétel), 
1944. december 21. (Debrecenben összeül az Ideiglenes Nemzetgyűlés), 1945. április (Magyarország felszabadítása a náci uralom 
alól, a szovjet megszállás kezdete, a háború vége Magyarországon 



 
 
Témák 

A második világháború kitörése. Hadi és diplomáciai eseményei a Szovjetunió elleni német támadásig.  
A fordulat a háború menetében. 
A szövetségesek együttműködése és győzelme. 
A második világháború jellemzői. A holokauszt. 
Magyarország háborúba lépése és részvétele a keleti fronton. 
Kállay Miklós miniszterelnöksége. 
A német megszállás és nyilas uralom. Felszabadulás és szovjet megszállás. 
Zsidóüldözés, a holokauszt Magyarországon. 

 
Kiemelve: 
A második világháború főbb hadi és diplomáciai eseményei 
Magyarország a náci birodalom árnyékában. A területi revízió lépései. Kállay Miklós miniszterelnöksége. 

 

 
 

Tematikai egység 
Hidegháborús konfliktusok és a kétpólusú világ kiépülése Órakeret 

4 óra 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A nukleárisfegyverkezési verseny, a helyi háborús konfliktusok és a szovjetek térnyerésének jellemzői beazonosítása, elítélése. 
A gyarmati függési viszonyok átalakulása, az európai kettéosztottság emberi, társadalmi, gazdasági következményeinek 
beazonosítása. A diktatórikus rendszerek szabadságot korlátozó és versenyképtelen vonásainak felismerése, elítélése. A 
demokrácia, mint a közös döntés intézményrendszerének az emberi jogokat leginkább biztosító formája. 
A tanuló értelmezi a háború utáni helyzetet és a megosztott világ kialakulásának folyamatát. Felismeri a hidegháború keltette 
helyi háborúk máig ható következményeit. Hiteles kép alakul ki benne a két tömbben élők különböző helyzetéről, 
mindennapjairól. Ismeri az egykori gyarmati lét hatását a függetlenné vált államok fejlődésére. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ), szuperhatalom, vasfüggöny, hidegháború, fegyverkezési verseny, kétpólusú 
világ, NATO, Varsói Szerződés, KGST, Európai Gazdasági Közösség (Közös Piac), berlini fal, harmadik világ, el nem 
kötelezettek mozgalma. 
Személyek: Mao Ce-tung, Truman, Adenauer, Hruscsov, Kennedy, Brezsnyev, Topográfia: NSZK, NDK, Izrael, Kuba, Korea, 
Vietnam. 

Kronológia: 1945 (az ENSZ létrejötte), 1947 (a Truman-elv, a Kominform állásfoglalása, a párizsi béke, India függetlensége), 
1948 („a fordulat éve”, Izrael létrejötte), 1949 (az NSZK, az NDK, a NATO, a KGST, a Kínai Népköztársaság létrejötte, a szovjet 
atombomba), 1956 (az SZKP XX. kongresszusa, a szuezi válság,), 1957 (a Római Szerződések), 1961 (a berlini fal építése, Gagarin 
űrrepülése), 1962 (a kubai rakétaválság), 1964–1973 (a vietnami háború), 1967 (a „hatnapos háború” 

 
 
Témák 

A hidegháborús szembenállás, a kétpólusú világ, a megosztott Európa. 
Egyezmények, szövetségek. 
A szovjet tömb kialakulása, jellemzői. 
A nyugati országok gazdasági és katonai integrációja. Az új világgazdasági rendszer kialakulása. 
Erőforrások és termelési kultúrák. 
A gyarmati rendszer felbomlása (India, Kína), a „harmadik világ”. 

A közel-keleti konfliktusok. Az arab világ átalakulása 
Kiemelve: 
Nemzetközi konfliktusok a hidegháború idején (berlini válság, Korea, Kuba, Vietnam). 
A gyarmati rendszer felbomlása Indiában. 
 A Kínai Népköztársaság létrejötte.  
A közel-keleti helyzet összetevői, az izraeli állam. 
 

 



 

Tematikai egység 
Magyarország a világháborús vereségtől a forradalom leveréséig Órakeret 

4 óra 
 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

Magyarország szovjet mintára történő erőszakos átalakításának, a kommunista diktatúrának elítélése. Az 1956-ban idegen 
elnyomás és zsarnokság ellen föllázadt emberek, közösségek bátorságának, feladatvállalásának, adott esetekben hősiességének 
értékelése, a hazafiságra nevelés és a nemzeti öntudat megerősítése érdekében. A szabadságharc hősei és áldozatai sorsának 
átélése, a szolidaritás érzésének felkeltése. Annak felismerése, hogy az 1956-os forradalom és szabadságharc jelenlegi 
demokratikus rendünk talpköve. A szovjet megszállás és az ebből fakadó korlátozott állami szuverenitás következményeinek 
azonosítása. A totális kommunista diktatúra emberiség elleni bűneinek megismerése, elítélése. 
A tanuló megérti, hogy Magyarországnak 1956-ban a rendkívül kedvezőtlen nemzetközi helyzetben, az erőegyensúlyra épülő 
politikai viszonyrendszerben nem sikerült kiszakadnia a szovjet tömbből. Látja a magyar és az egyetemes történelem 
összefüggéseit. Átlátja, hogy nehéz történelmi helyzetben az egyes emberek nézeteit, döntéseit és cselekedeteit élethelyzetük 
miként befolyásolja. Október 23-i nemzeti ünnepünk eseményeinek megismerése a méltó megünneplés céljából. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: Szövetséges Ellenőrző Bizottság, Független Kisgazdapárt, Nemzeti Parasztpárt, Magyar Kommunista Párt, 
Szociáldemokrata Párt, háborús bűnös, népbíróság, kitelepítés, lakosságcsere, Magyar Dolgozók Pártja (MDP), kulák, 
beszolgáltatás, földosztás, internálás, osztályharc, ÁVH, Petőfi Kör, MEFESZ, intervenció, Magyar Szocialista Munkáspárt 
(MSZMP). 
Személyek: Mindszenty József, Tildy Zoltán, Nagy Ferenc, Kovács Béla, Kéthly Anna, Esterházy János, Rákosi Mátyás, Márton 
Áron, Kádár János, Nagy Imre, Rajk László, Maléter Pál, Bibó István. 
Topográfia: Magyar Népköztársaság, Recsk, Hortobágy, Sztálinváros (Dunaújváros). 

Kronológia: 1947. február 10. (a párizsi béke), 1948 (a Magyar Dolgozók Pártjának megalakulása, a nyílt kommunista diktatúra 
kezdete), 1949 (az új alkotmány, a Rajk-per) 1953–55 (Nagy Imre első miniszterelnöksége), 1956 (Rajk László és társainak 
újratemetése), 1956. október 23. (a forradalom kirobbanása), 1956. október 28. (a forradalom győzelme), 1956. november 4. 
(általános szovjet támadás indul Magyarország ellen) 



 
 
Témák 

Az ország szovjetizálása, a kommunista diktatúra kiépítésének folyamata, jellemzői. 
Az egypárti diktatúra működése a Rákosi-korszakban, köz- és magánéleti, valamint kulturális és gazdasági jellegzetességek. 
Az 1956-os forradalom és szabadságharc okai, háttere, jellemzői, szereplői. 

 
 
Kiemelve: 
Magyarország szovjetizálása (1945-1949). 
A magyar forradalom nemzetközi jelentősége és összefüggései 

 
 

Tematikai egység 
A két világrendszer versengése, a szovjet tömb felbomlása Órakeret 

4 óra 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A két világrendszer harcának, versengésének fontosabb állomásainak beazonosítása, a kommunista társadalmi-gazdasági 
berendezkedés fejlődésképtelenségének felismertetése. A modern technológia, a globalizációs folyamatok, a szabadság 
ideológiájának és a kommunikációs rendszerek szerepének azonosítása a szovjet típusú rendszerek bukásában. 
Érti a tanuló a két világrendszer közötti versengés legfontosabb mozgatórugóit. Átlátja és képes saját szavaival megfogalmazni, 
hogy melyek voltak a leglényegesebb különbségek a két szembenálló tömb országai között a politikai rendszer működése, a 
gazdaság, a társadalom és az életmód terén. Érti, hogy milyen tényezők vezettek a kétpólusú világrend megszűnéséhez. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: vasfüggöny, hidegháború, fegyverkezési verseny, kétpólusú világ, NATO, Varsói Szerződés, KGST, Európai 
Gazdasági Közösség (Közös Piac), Európai Unió, berlini fal, szociális piacgazdaság, ökumené, harmadik világ, enyhülési 
politika, olajválság, iszlám fundamentalizmus. 
Személyek: Brezsnyev, Willy Brandt, Reagan, Thatcher, Gorbacsov, 
G. Bush, Kohl, II. János Pál. 
Topográfia: 

1968 (a prágai tavasz, a Brezsnyev-doktrína), 1975 (a Helsinki Értekezlet), 1989 (a kelet-közép-európai rendszerváltások, a berlini 
fal lebontása), 1991 (a Szovjetunió szétesése, a délszláv válság és az Öböl-háború kirobbanása). 



 
 
Témák 

Szovjet-amerikai konfliktusok, a versengés és együttműködés formái, területei. 
Demokrácia és a fogyasztói társadalom nyugaton – diktatúra és hiánygazdaság keleten. 
A vallások, az életmód (szabadidő, sport, turizmus) és a kulturális szokások (divat, zene) változásai a korszakban. 

A kétpólusú világrend megszűnése: Németország egyesítése, a Szovjetunió és Jugoszlávia szétesése 
 
Kiemelve: 
 

 
 

Tematikai egység 
A Kádár-korszak jellemzői Órakeret 

4 óra 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

Az 1956-ot követő kegyetlen megtorlás adatainak megismerése, a törvénytelen bírósági tárgyalások, ítéletek jellemzőinek 
felismertetése, elitélése. A totális diktatúrát elfedni szándékozó demokratikusnak látszó „kellékek” beazonosítása, a rendszer 
lényegi reformálhatatlanságának felismerése. A hatalom által a társadalomra kényszerített kompromisszum jellemzőinek, 
eredményének és kártékonyságának tudatosítása, értékelése. A rendszer bukása okainak, körülményeinek sokoldalú elemzése. 
A Kádár-rendszer jellegének és mozgásterének megismerése. A szocialista időszak Magyarország további történelmére és 
jelenére gyakorolt hatásainak átlátása. Megérti a tanuló, hogy Kádár János személyisége és a nevével fémjelzett korszak miért 
osztja meg ma is a közvéleményt. 
Képes sokoldalúan elemezni a Kádár-rendszer válságának és bukásának okait, körülményeit, felismeri a rendszer lényegi 
reformálhatatlanságát. A békés rendszerváltás menetének ismerete, jelentőségének és árnyoldalainak tudatosulása. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: Magyar Szocialista Munkáspárt (MSZMP), amnesztia, új gazdasági mechanizmus, háztáji, második gazdaság, 
„három T”, KISZ, ellenzéki mozgalmak, szamizdat, lakiteleki találkozó, Ellenzéki Kerekasztal, reformszocializmus, MDF, 
SZDSZ, FIDESZ, MSZMP, FKgP, KDMP, MSZP, többpártrendszer, pluralizmus, jogállam, Nemzeti Kerekasztal. 
Személyek: Kádár János, Nagy Imre, Aczél György, Pozsgay Imre, Tőkés László, Antall József, Göncz Árpád. 
Topográfia: Magyar Népköztársaság. 

Kronológia: 1958 (Nagy Imre kivégzése), 1963 (a kádári konszolidáció lezárulta), 1968 (az új gazdasági mechanizmus érvénybe
lépése), 1989. június 16. (Nagy Imre és társainak újratemetése), 1989. október 23. (a harmadik Magyar Köztársaság kikiáltása), 
1990 (szabad országgyűlési és önkormányzati választások), 1991 (a szovjet csapatok kivonása Magyarországról 

 
 
Témák 

Megtorlás és a konszolidáció. 
Gazdasági reformok a Kádár-korszakban. 
Életmód és mindennapok, a szellemi- és sportélet a Kádár-korszakban. 
A Kádár-rendszer válsága, a külpolitikai változások és az ellenzéki mozgalmak. 
A rendszerváltozás „forgatókönyve”, mérlege, nyertesek és vesztesek. 
Nemzeti és etnikai kisebbségek Magyarországon a kétpólusú világ időszakában. 

A határon túli magyarság helyzete a kétpólusú világ időszakában. 
 
Kiemelve: 
A Kádár-rendszer válsága, a külpolitikai változások és az ellenzéki mozgalmak. 
 
 
  

 
 

Tematikai egység 
Az egységesülő Európa, a globalizáció kiteljesedése Órakeret 

4 óra 



 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A globalizációs folyamatok, kihívások és az egységesülő Európa előnyeinek és hátrányainak sokoldalú feldolgozása, 
megítélése. Fő morális célok (demokrácia, antirasszizmus, háborúellenesség) esetenkénti ellentmondásainak a felismerése. A 
demokratikus értékek ismeretében a történelmi-társadalmi kérdések, folyamatok árnyalt megítélése. 
A tanulók megismerik a globalizáció fő mozgatórugóit, és tisztában vannak a világ fejlődésére gyakorolt hatásaival. Kialakul 
bennük a környezettudatos magatartás, értik a felelős állampolgári magatartás lényegét és az ehhez kapcsolódó egyéni 
feladatokat, valamint felismerik a társadalom egészének érdekeit. Tisztában vannak az EU szerepével, és reális kép alakul ki 
bennük Magyarország szerepéről és lehetőségeiről az integráción belül. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: globalizáció, terrorizmus, adósságspirál, fogyasztói társadalom, globális felmelegedés, ökológiai katasztrófa, 
fenntarthatóság, környezetvédelem, fiatalodó és öregedő társadalom, migráció, foglalkozási szerkezet, agglomeráció, 
diszkrimináció, szegregáció, integráció. 
Személyek: 
Topográfia: az EU tagállamai. 

Kronológia: 1992 (a maastrichti szerződés aláírása), 2001 (terrortámadás az USA ellen), 2004 (tíz új tagállam). 



 
 
Témák 

Az információs – technikai forradalom és a tudásipar. A globális világgazdaság új kihívásai és ellenmondásai. Technikai fejlődés 
feltételei és következményei. Erőforrások és termelési kultúrák. 
A fenntarthatóság dilemmái. A civilizációk, kultúrák közötti ellentétek kiéleződése. 
Az egypólusútól a többpólusú világrend felé. 
A mediatizált világ. A tömegkultúra új jelenségei napjainkban. 
Tömegtájékoztatás, sajtó, propaganda. 
Az Európai Unió intézményei, működése és jelenlegi problémái. 

 
 
Kiemelve: 
Az európai integráció főbb állomásai (bővülés és mélyülés). 
A tömegkultúra új jelenségei napjainkban. 
 

 
 

Tematikai egység 
A demokratikus viszonyok megteremtése és kiépítése Magyarországon Órakeret 

4 óra 
 
 
 
 
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A demokratikus rendszer megteremtésének ellentmondásai (pl. forradalomszerű átalakulások társadalmi egyeztetés nélkül) az 
átalakulás jelentőségének értékelése, az ezt tagadó álláspontok kritikája. Annak belátása, hogy a rendszerváltozásnak nyertesei 
és vesztesei egyaránt voltak, nem mindig a társadalmi igazságosságnak megfelelően. A közösségi és egyéni érdekek 
ütközésének, kiegyenlítési törekvéseinek a felismerése a társadalomban. Magunk és mások kétféle mércével mérésének 
elutasítása. 
A tanulók tisztában vannak azzal, hogy melyek a rendszerváltozás előtti és az azt követő időszak politikai és gazdasági 
rendszere közötti legfontosabb különbségek. Reális kép alakul ki bennük Magyarország szerepéről és lehetőségeiről az európai 
integráción belül. Megértik a kisebbségi lét problémáit a Magyarországon élő etnikai és kulturális kisebbségek, illetve a 
határokon túl élő magyar kisebbség szempontjából egyaránt. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak, adatok 

Fogalmak: migráció, foglalkozási szerkezet, agglomeráció, diszkrimináció, szegregáció, integráció. 
Személyek: Horn Gyula, Orbán Viktor, Mádl Ferenc. 
Topográfia: a határon túli magyarlakta területek. 

Kronológia: 1999 (Magyarország a NATO tagjává válik), 2004 Magyarország csatlakozása az Európai Unióhoz). 

 
 
Témák 

A posztszocialista régió és Magyarország helyzete, problémái 1990 után. 
Magyarország euroatlanti csatlakozásának folyamata 
Fölzárkózás, lemaradás. 
A közjogi rendszer jogállami átalakítása és intézményrendszere 1990 után. Hatalommegosztás formái, színterei. 

A piacgazdaságra való áttérés és az átalakulás ellentmondásai, regionális gazdasági különbségek 
Kiemelve: 
A közjogi rendszer átalakítása (1990-2011) 
Demográfiai változások Magyarországon 1945-től. 

 
 

Tematikai egység 
Társadalmi ismeretek, 

állampolgári ismeretek,  
pénzügyi és gazdasági 

kultúra, munkavállalás 

Órakeret 
6 óra 



A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 
céljai 

 

A társadalom makro- és mikrostruktúráját alkotó elemek azonosítása. A társadalom tagoltságából eredő 
egyenlőtlenségek felismertetése, ezek okainak azonosítása. A társadalmi felelősségvállalás elvi szükségességének 
megértetése és néhány gyakorlati módjának megismertetése. A kisközösségek szerepe a helyi, lokális és országos 
ügyek alakításában. 
Az aktív és felelős állampolgársághoz szükséges ismeretek és készségek megerősítése. 
Az alapvető állampolgári jogok és kötelességek tudatosítása. Az ezek gyakorlásához kapcsolódó legfontosabb 
tevékenységi formák azonosítása. 
A magyarországi és az uniós politikai rendszer legfőbb elemeinek megismertetése, a politikai részvétel 
jelentőségének tudatosítása. 
Az új Alaptörvény szellemiségének és fontosabb pontjainak feldolgozása 
Az alapvető pénzügyi és gazdasági fogalmak megismertetése, a gazdasági folyamatok fő hatótényezőinek megértetése. 
A tudatos és felelős állampolgári gazdálkodás elveinek megismerése, elfogadása. 
Az alapvető munkavállalói jogok és kötelezettségek tudatosítása. 
A munkába állás folyamatának és az alkalmazotti lét néhány fontos jellemzőjének megismertetése. 
A munkatevékenység emberformáló és értékteremtő erejének felismerése, elfogadása. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Fogalmak 

Szubkultúra, kortárscsoport, helyi társadalom, civil társadalom, kisebbség, többség, identitás, hátrányos helyzet, 
felelősségvállalás, szolidaritás, önkéntesség. 
Állampolgári jog, állampolgári kötelesség, politikai intézményrendszer, választás, választási rendszer, unió, országgyűlés, 

helyhatóság, politikai részvétel, közvetett demokrácia, közvetlen demokrácia. 
Költségvetés, adó, járulék, vállalkozás, személyi jövedelemadó, áfa, juttatások, társadalombiztosítás, nyugdíjjárulék, 

költségvetési intézmény, költségvetési egyenleg, deficit, pénzpiac, monetáris politika, jegybank, bankrendszer, kereskedelemi 
bank, megtakarítás, forrás, tőzsde, értékpapír, rt, kft, kkt, bt, egyéni vállalkozás, szövetkezet, korlátlan felelősség, korlátolt 
felelősség, egyetemleges felelősség, biztosító társaság, lízingtársaságok, pénzügyi közvetítő rendszer. 
Állás, adó, biztosítás, szerződés, munkaerőpiac, munkaadó, munkavállaló, foglalkoztatás, munkaviszony, önéletrajz, 
motivációs 

levél, munkajog, munkaszerződés, munkaidő, munkabér, adózás, adóbevallás, személyi jövedelemadó, egészségbiztosítás, 
társadalombiztosítás, munkanélküliség, munkanélküli ellátás, álláskeresési támogatás. 
 
 



 
 
Témák 

Családformák a mai világban. 
Kortárscsoport és ifjúsági szubkultúrák. 
A helyi társadalom, a civil társadalom és az önkéntesség. 
Nemzet és nemzetiség. 

Kulturális és etnikai kisebbségek Magyarországon. Esélyegyenlőtlenség és hátrányos társadalmi helyzet. Társadalmi felelősségvállalás és 
szolidaritás 
Állampolgári jogok és kötelességek. 
Magyarország és az Európai Unió politikai intézményrendszere. 
A magyar és az európai állampolgárság legfontosabb ismérvei. 
A magyar választási rendszer (országgyűlési és helyhatósági választások). 
A politikai részvétel formái. 

A közvetett és a közvetlen demokrácia eszköztára. 
Az állam gazdasági szerepvállalása és kapcsolata a gazdaság különböző szereplőivel. Az állam bevételei. Az állam stabilizációs, 
redisztribúciós és tőkeallokációs feladatai. 
A költségvetési és a monetáris politika eszköztára, szerepe a gazdaságpolitikai célok megvalósításában. 
A pénzpiac működése, megtakarítók és forrásigénylők. A pénzügyi közvetítők helye a nemzetgazdaságban. 
A vállalkozások helye a nemzetgazdaságban, szerepük a GDP megtermelésében. 

Vállalkozási formák. Vállalkozások létrehozása és működtetése. A vállalkozások és a piac kapcsolata. Az üzleti terv. 
A munkaerő és a piac kapcsolata. Munkaerőpiaci elvárások itthon és külföldön. 
Szakképzettség. Álláskeresési technikák. Pályakezdés, beilleszkedés a munkahelyi közösségbe. 
Munkajogi alapok. 
Foglalkoztatási formák. 
A munkaszerződés tartalma. 
A munkaviszonyhoz kapcsolódó jogok és kötelezettségek (munkaszerződés, bérszámítás, adózás, egészségbiztosítás és nyugdíjbiztosítás, 
kollektív szerződés). 

A munkaviszony megszűnése, munkanélküli ellátás, álláskeresési támogatás, visszatérés a foglalkoztatásba 

Kiemelve: 
Társadalmi rétegződés és társadalmi egyenlőtlenségek. Nemzetiségek Magyarországon. 
Az állam gazdasági szerepvállalása. A pénzpiac működése. A vállalkozási formák, a vállalkozás alapítása és 
működtetése. 

 


